

## 1987年18个疾病监测点麻疹流行病学调查

麻疹控制与消除研究协作组\*

实行计划免疫以来，麻疹的发病率大幅度下降。但近年来，麻疹以局部爆发流行的形式出现。如美国1982年统计，爆发流行病例占当年病例的63%，1986年发生了98起爆发，其中10起病例达100例以上，占总病例数的91%。我国1987年18个城乡疾病监测点报告89例麻疹，其中24例为爆发流行病例，占总病例数的26.97%。因此，控制麻疹爆发流行是消除麻疹过程中一个重要问题。

**一、概况：**在1987年，18个疾病监测点确诊麻疹病例89例，比1986年下降了41.8%（1986年为153例），其中包括爆发流行病例24例，占总病例数的26.97%。70%以上为散发病例。由于各个监测点加强了疾病监测工作，开展计划免疫，使麻疹疫苗接种率逐年提高。按新的免疫程序，1987年适龄儿童的初种及复种率均在90%以上，其中10个疾病监测点初种及复种率达95%以上。1987年进行的745人初免成功率调查，免后712人阳转，成功率为95.57%。但，其中有4.43%的人初免失败。因此，大多数疾病监测点发病率比1986年明显下降（表1）。

从表1可见，下降率从41.82~100%。个别点如成都市西城区、兰州市城关区及南京市古楼区有所上升。

### 二、89例麻疹病分析：

1. 诊断标准：①双份血清呈4倍或以上增长或单份恢复期血清 $\geqslant 1:64$ （距免疫时间较长者）；②流行病学关系清楚；③有典型的临床症状；体温在38.5℃以上，皮疹、典型粘膜斑、上呼吸道卡他症状、眼结膜充血，疹退后色素沉着及脱皮屑等。具备以上1或2、3项者即可作出诊断。89例病人有血清学证据的67人，占75.28%。

2. 发病与免疫的关系：89例病人有免疫接种史者32人，占35.96%；无接种史者47人，占52.80%；免疫史不详者10人，占11.24%。说明当前漏种及免疫失败和免疫衰退造成易感人群积累是发病的主要原因，三者占总病例数的88.76%。

3. 发病年龄：89名患者，年龄最小5个月，最大

表1 18个疾病监测点1987年与1986年麻疹发病率（/10万）的比较

监 测 点	1986年发病率	1987年发病率	变化率(%)
广州市越秀区	7.60	2.65	-65.13
四川省万县	4.32	0.62	-85.65
北京市东城区	15.00	2.08	-86.16
贵州省安顺市	0.96	0.96	0
贵州省玉屏县	17.24	0.88	-94.90
四川省灌县	0.00	0.00	0
武汉市江岸区	2.76	1.60	-41.82
成都市西城区	0.52	0.97	+46.39
兰州市城关区	3.89	4.81	+19.13
北京市通县	9.53	0.54	-94.30
湖北省襄阳县	0.00	0.00	0
南京市古楼区	3.60	9.34	+61.46
广东省江门市	14.02	0.69	-95.1
吉林省农安县	0.87	0.00	-100
四川省锦竹县	3.67	0.00	-100
广东省台山县	6.00	0.00	-100
上海市卢湾区	0.70	0.00	-100
江苏省金湖县*		6.18	

注：-表示下降；+表示上升；\*缺1986年数字

32岁，其中16岁以上者占37.08%，0~5岁组占30.34%，6~10岁组占23.60%。大年龄组发病较高，主要原因是一次大学生麻疹爆发流行所致（表2）。

表2 麻疹病人年龄分布及免疫接种情况

年龄组 (岁)	人数	免疫接种史		
		有接种史	无接种史	不详
0~5	27	14	13	0
6~10	21	10	9	2
11~15	3	1	0	2
16~20	21	0	18	3
21岁以上	17	7	7	3
合 计	89	32	47	10

\*协作组参加单位为表1中各地防疫站

4. 性别：男性59人，占66.59%，女性30人，占33.71%，女性明显低于男性。但有关材料报告，男女易感性无差别。本次调查男性高于女性的原因是一所大学中麻疹爆发流行所致，因该校男生多。

5. 免疫持久性：89名患者中有7名是不满8个月的初免前儿童，12名是免后1—2年的孩子，按吴霆等暨麻疹疫苗免疫持久性研究基地一次麻疹流行情况的调查，这些儿童属于初免不成功，例如，1名2岁半的女孩，1986年4月4日免疫，1987年5月12日发病。初免前和免后1年发病的人数占总病例数的21.35%（19人）。再加上免后逐年阴转的人群，造成了易感人群的积累，一旦有传染源传入，就有局部爆发流行的可能。

6. 临床分型：89例病人中有34人（38.2%）有明确的临床分型，其中重型9人，一般型21人及轻型4人，有1人合并肺炎，无死亡病例。

7. 轻型麻疹与风疹鉴别诊断问题：1987年是风疹流行年，在18个疾病监测点中就有7起风疹的流行，像北京市通县监测点有5起麻疹样疾病的流行，但经血清学诊断为麻疹的只有3例；四川省绵竹县发生了207例麻疹样疾病。后经血清学、临床及流行病学调查，证明均为风疹。此外，医院报告病例同样有误诊的现象，如四川省成都市西城区监测点，收到33例麻疹病例报告，但经血清学证实仅有6例为麻疹，医院误诊率达81.32%，说明血清学特异性诊断的重要性，也是麻苗时代麻疹诊断上的一个新问题。

**三、讨论与小结：**全国1987年麻疹发病率继续下降。1986年发病率为18.26/10万，1987年为9.22/10万，1987年比1986年下降了49.51%。麻疹消除点情况与全国一样，1987年麻疹发病率大多数点呈大幅度下降，如果1988年继续下降，达到消除的目标大有希望。1986年有个别点发病率在我国计划免疫1990年的目标低限以上（广东省江门市、贵州省玉屏县及北京市东城区），但1987年发病率下降90%以上。1987年已有8个疾病监测点无麻疹病例报告，有病例报告的监测点，发病率也大幅度下降。如北京市通县，1987年是该县五年来发病率最低的一年（1986年发病率9.53/10万，1987年为0.54/10万）。18个监测点都已达到我国1990年规划的最低指标（10/10万以下）。发病率下降快的原因主要是由于计划免疫工作落实、接种率逐年提高、加强了疫情监测、及时切断传播途径，

防止了疫情蔓延。其次，1987年加强了对病例的个案调查，确诊的病人除要求有流行病学资料、典型临床症状外，尽可能做血清学检测，排除了类麻疹的风疹病例。

1987年麻疹发病率上升的监测点（成都市西城区，兰州市城关区及南京市古楼区）都是城市监测点，可能与城市人口密度高，人口流动性大，容易造成传染源的扩散有关。

麻疹主要发生在麻疹疫苗漏种的人群中，89例病人无接种史者47人，占总病例数的52.80%，这与美国1986年报告的56.1%相近。

初免时间问题，89例病人中有7人是未满8个月的儿童，分析其原因，这些小孩的妈妈是麻苗普种年代出生的，他们体内的抗体为免疫后所获得，抗体水平逐年下降，以后又没有得到及时加强接种及隐性感染的机会，体内无保护性抗体存在，她们生的小孩无胎传抗体，一旦有麻疹流行，这些易感儿就难得幸免。因此，一旦有麻疹流行，对不满8个月的小孩应考虑提前接种。另外，对育龄期妇女进行普种也值得考虑。

近年来，大学的麻疹爆发流行不为罕见，如1986年北京市某区几所大学中有麻疹爆发流行。1987年南京市古楼区监测点发生了一起大学成人麻疹爆发流行。在1个月的时间里报告24例麻疹，占本区总例数的70%。这些人否认患过麻疹，否认免疫接种史，他们大多数来自农村，说明有些偏僻农村计划免疫工作较差，又由于农村交通不方便，人与人接触机会少，由隐性感染获得的免疫机会少，体内无保护性抗体存在。这些易感人群进入城市后，遇有传染源就会发病，就能造成流行或爆发流行。而往往是在新学年一开始时发生。因此，应考虑在大学开学时，对新生进行一次普种。尤其是对来自农村的大学新生。

综上所述，要把麻疹发病率降下来，达到控制和消除的目的，主要靠加强计划免疫工作，不但要完成基础免疫，还要及时加强免疫。在冷链已经开始运转的地区应开展日、周及月门诊接种，使适龄儿童及时得到免疫。其次，要加强疫情监测，确定诊断，及时隔离传染源，防止疫情蔓延。

（张荣珍 武士珍 张东 整理）

（本文承蒙章扬熙副主任医师指导，特此致谢）